

# ЛЮДЗІ, ЯКІЯ БУДУЮЦЬ КРАЇНУ

Зусім хутка — адно з галоўных дзяржаўных свят. Дзень Незалежнасці мы адзначым праз лічаныя дні, а для некаторых свята пачалося яшчэ ўчора. Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка напярэдадні ўрачыстай ліпеньскай падзеі ўручыў дзяржаўныя ўзнагароды.



Прэзідэнт уручае ўзнагароду Аляксандру ВАСІЛЬВУ.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ў зале Палаца Незалежнасці сабраліся сапраўды таленавітыя, працавітыя, адданыя сваёй справе спецыялісты. І тое, што ўзнагароджанне прадстаўнікоў самага шырокага кола прафесій адбываецца перад 3 ліпеня, сімвалічна. Бо калі гутарка заходзіць аб незалежнасці краіны, маецца на ўвазе перш за ўсё яе народ.

«Наш суверэнітэт — гэта людзі, якія штодзённа, шчыра і сумленна выконваюць сваю работу, — лічыць беларускі лідар. — Захоўваюць мір і парадак на роднай зямлі, застаючыся ўзорам мужнасці і вернасці службоваму абавязку. Умацоўваюць эканамічную стабільнасць, працуюць на вытворчасцях, будоўлях, у навуковых лабараторыях, на фермах і ў палях. Забяспечваюць сацыяльную падтрымку насельніцтва, працуючы ў сферах аховы здароўя, адукацыі, у грамадскіх арганізацыях. Фарміруюць імідж краіны сваімі спартыўнымі перамогамі і дасягненнямі».

Слава заўжды знаходзіць таго, хто ў сваёй працы шчыра імкнецца прынесці карысць

Айчыне, для каго ўзнагародай у першую чаргу з'яўляецца вынік яго дзейнасці. «Менавіта такія людзі, захопленыя сваёй справай, сапраўдныя прафесіяналы і патрыёты Радзімы, сабраліся ў гэтай зале. Вы і ёсць самая надзейная апора нашай дзяржавы», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Присутныя лёгка пазналі сярод узнагароджаных знакамітага беларускага фрыстайліста — Антона Кушніра, які зараз з'яўляецца спартсменам-інструктарам нацыянальнай каманды Беларусі па фрыстайле. «Зараз пачаўся новы, летні сезон. Прайшоў адпачынак, і цяпер, як на далёкае мінулае, гляджу на тых Алімпійскія гульні, што былі зімой. Мы правялі самааналіз, выявілі дапушчаныя памылкі, над якімі яшчэ даядзеецца папрацаваць у летнім сезоне. Мы прыкладзём максімум намаганняў, каб рухацца наперад. Спадзяюся, здароўе будзе дазваляць гэта зрабіць

і ў нас атрымаецца добра выступіць гэтай зімой і на этапах Кубка свету, і на чэмпіянаце свету», — падзяліўся планами алімпійскага чэмпіёна.

А гісторыя Аляксандра Васільева, першага намесніка начальніка ўпраўлення ўнутраных спраў Магілёўскага аблвыканкама — начальніка крымінальнай міліцыі, палкоўніка міліцыі — выклікала рэзананс мінулае восенню. У лістападзе ў Магілёве ўзброены злачынца напаў на аддзяленне банка, патрабуючы, каб яго заложнікам стаў прадстаўнік банка. З усіх прысутных славікоў у цывільным быў толькі Аляксандр Васільеў. Ён прадставіўся супрацоўнікам банка, увайшоў у давер да злачынцы, угаварыў яго адпусціць наведвальнікаў і работнікаў аддзялення, а сам на машыне адвёз злочыз ад будынка. Зламысніка пасля пагоні затрымалі. Пры гэтым Аляксандр Васільеў прызнаецца, што зараз успрымае гэта здарэнне

як працоўны момант і нават больш захапляецца мужнасцю жанчын — супрацоўніц банка, якіх не вучылі, як трэба дзейнічаць пад дулам пісталета, але яны зрабілі ўсё правільна.

Сярод тых, хто атрымаў узнагароды, і кіраўнік будаўнічага прадпрыемства, якое ўдзельнічала ва ўзвядзенні Палаца Незалежнасці. У Святланы Аскіравай, дырэктара таварыства «Аргбуд», якая больш за чатыры дзесяцігоддзі працуе ў будаўнічай сферы, у гэты дзень будынак выклікаў буру эмоцыі: «Вонкавы выгляд значна палепшыўся дзякуючы мастакам, дызайнерам, якія плённа папрацавалі над інтэр'ерам. А якія жырандолі! Нават не верыцца зараз, што і мы далучыліся да будаўніцтва», — усміхаецца дырэктар.

«Не так часта, але бываюць такога плана сур'езныя мерапрыемствы, калі не толькі гэты зал, збудаваны рукамі нашых тварцоў, але і ўвесь Палац Незалежнасці напаяўняецца асаблівым зместам. Тут ствараецца асаблівая аўра. Для мяне асабіста яна захоўваецца не на адзін дзень. Такія падзеі падымаюць настрой, даюць дадатковыя сілы, каб працаваць так, як гэта робіце вы, — прызнаўся Прэзідэнт. — Працаваць заўжды прыемна і настрой заўжды добры, калі ёсць здароўе. Калі яго няма, напэўна, складана думаць пра працу. Таму я жадаю вам перш за ўсё — моцнага здароўя. Вы — тая каштоўнасць нашай нацыі і той святы фонд, які застаецца новым пакаленням, што прыйдуць пасля нас. Беражыце свой гонар. Вы — здабытак нашай краіны».

Вераніка ПУСТАВІТ.

## ЗА ВЫСОКІ ПРАФЕСІЯНАЛІЗМ

Прэм'ер-міністр уручыў дзяржаўныя ўзнагароды найлепшым прадстаўнікам працоўных калектываў краіны

Прэм'ер-міністр Андрэй КАБЯКОЎ па даручэнні Прэзідэнта ўручыў дзяржаўныя ўзнагароды найлепшым прадстаўнікам працоўных калектываў краіны. Сярод іх больш за 160 чалавек: навукоўцы, сацыяльныя работнікі, урачы, выкладчыкі, работнікі прамысловасці, лясной галіны, аграрыі, будаўнікі, нафтавікі, прадстаўнікі падатковых органаў, дзяржаўныя служачыя, творчая інтэлігенцыя. Усе яны ўдастоены высокіх узнагарод за шматгадовую плённую працу, добрае выкананне службовых абавязкаў, высокі прафесіяналізм.

«Кожны з вас унёс свой уклад у развіццё незалежнай і квітнеючай Беларусі. Сярод узнагароджаных вялікая група работнікаў аграпрамысловага комплексу краіны. Шмат гадоў таму Беларусь зрабіла стаўку на развіццё сельскай гаспадаркі. Час паказаў, што выбар гэты быў абсалютна правільны», — адзначыў Андрэй Кабякоў.

Па яго словах, забяспечваючы патрэбы айчыннага рынку, беларускія прадпрыемствы захоўваюць таксама і свае экспертныя пазіцыі.

«Мы зарабляем на экспарце харчавання больш за 5 млрд долараў у год. Задача давесці гэты паказчык да 7 млрд. Нашы прадукты харчавання пастаўляюцца на рынкі больш як 60 краін свету», — дадаў кіраўнік урада.

Высокіх узнагарод удастоены прадстаўнікі спажывецкай кааперацыі краіны. Сярод узнагароджаных таксама была група медыцынскіх работнікаў, прадстаўнікі сферы адукацыі — настаўнікі і кіраўнікі ўстановаў розных узроўняў.

Высокія ўзнагароды таксама ўручылі прамыслоўцам і энергетыкам. «Сёння з упэўненасцю можна сказаць што прамысловасць Беларусі выйшла з рэцэсіі і набрала ўстойлівы паказчык росту. Тэмپ росту прамысловы вытворчасці ў мінулым годзе склаў 106,1 %, а за пяць месяцаў гэтага

года — 108,3 %. Ёсць усе перадумовы, каб гэты тэмп сёлета быў не меншы», — сказаў прэм'ер-міністр.

Таксама сярод узнагароджаных былі дарожныя рабочыя. Дзякуючы іх намаганням у краіне актыўна ідзе рэканструкцыя аўтамабільных дарог. Высокія ўзнагароды заслужылі прадстаўнікі творчай інтэлігенцыі. Андрэй Кабякоў падкрэсліў, што дзяржава будзе падтрымліваць таленавітых і адораных творчых асоб, асабліва тых, хто праслаўляе краіну і натхняе мільёны.

«Напярэдадні галоўнага дзяржаўнага свята, хачу павіншаваць вас з Днём Незалежнасці краіны. Дата 3 ліпеня сімвалізуе адзінства нашага міралюбівага грамадства, яго мужнасць і гераізм, павагу да традыцыі і пераемнасць пакаленняў. Гэтае свята ў сэрцы кожнага, хто ведае цану міру, стабільнасці і ўпэўненасці ў заўтрашнім дні», — рэзюмаваў Андрэй Кабякоў.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.

Сярод узнагароджаных — намеснік галоўнага рэдактара «Звязды» Анатоль СЛАНЕЎСКІ. Наш калега атрымаў Падзяку Прэзідэнта за шматгадовую і плённую працу, высокае прафесійнае майстэрства, значны асабісты ўклад у рэалізацыю дзяржаўнай інфармацыйнай палітыкі. Шчыра віншуем Анатоля Аркадзевіча і жадаем новых дасягненняў!

### ■ Парламенцкі дзённік

## ПЕНСІІ, БЯЗВІЗ І АЗЕЛЯНЕННЕ ТЭРЫТОРЫІ

Абмеркавалі дэпутаты на чарговым пасяджэнні сесіі

Учора ў Палаце прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу разглядалася 11 пытанняў. Яны датычыліся выканання бюджэту за 2017 год, змен у некаторыя законы і кодэксы.

Людміла ДАБРЫНІНА, старшыня Пастаяннай камісіі па бюджэце і фінансах, расказала, што за мінулы год выкананы паказчыкі бюджэту па расходах і даходах. «У цэлым выкананне бюджэту па даходах склала 19,8 млрд рублёў, па расходах — 17 млрд рублёў. Прафіцыт — 2,8 млрд рублёў. Практычна па ўсіх асноўных даходных крыніцах існуе прырост да ўзроўню 2016 года дзякуючы таму, што ў 2017 годзе намерцелася станоўчая дынаміка ў нашай эканоміцы. Склаліся спрыяльныя знешнеэканамічныя ўмовы — гэта перш за ўсё рост цен на нафту і калійныя ўгнаенні», — рэзюмавала старшыня камісіі. Сярод асноўных даходаў бюджэту, напрыклад, паступленні ад падатку на дабаўленую вартасць. Яны павялічыліся на 12,3 % і склалі 6,4 млрд рублёў.

Тэму пенсій і дзейнасці Фонду сацыяльнай абароны насельніцтва пракаментавала Людміла НІЖЭВІЧ,

член Пастаяннай камісіі па бюджэце і фінансах. Яна адзначыла, што, улічваючы пазатпапае павышэнне пенсійнага ўзросту, гаварыць аб нейкім скачку паступленняў не варта. Але ў сярэднім дзесьці 100 млн рублёў (з улікам дадатковых паўгода) паступіла ў бюджэт. За 2017 год даходы фонду склалі 12,5 млрд рублёў, расходы — 12,3 млрд рублёў. Нягледзячы на тое, што даходы фонду выраслі на 6 %, запланаваны аб'ём сродкаў не забяспечаны, таму на працягу года праводзілася ўдакладненне па даходах і расходах.

Абноўлены закон «Аб нарматыўных прававых актах» павінен зрабіць нашы законы больш зразумелымі. Як расказаў Віталь Уласевіч, член Пастаяннай камісіі па заканадаўстве, у ім урэгуляваны поўнасцю ўвесь працэс нарматывацыі ў краіне. У дзейны Закон «Аб нарматыўных прававых актах» канцэптуальныя змяненні не ўносіліся больш за дзесяць гадоў. Тым часам у новым варыянце замацаваны шэраг новаўвядзенняў, такіх як грамадскае абмеркаванне і інстытут ацэнкі рэгулюючага ўздзеяння. Апошні, у прыватнасці, прадугледжвае, што на стадыі распрацоўкі зако-

напраекта профільнае міністэрства будзе высвятляць у бізнесу, як тая ці іншая норма адлюстравана на гаспадарчай дзейнасці суб'екта.

Валерый ВАРАНЕЦКІ, старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па міжнародных справах, расказаў, калі нам чакаць бязвізу з Кітаем. На пасяджэнні разгледзелі гэта пытанне. Далей яно накіроўваецца ў Савет Рэспублікі. На думку старшыні камісіі, на працягу месяца ўсе афіцыйныя працэдуры могуць быць завершаны. Валерый Варанецкі адзначыў, што адносіны паміж Беларуссю і Кітаем развіваюцца вельмі дынамічна. Гэта датычыцца як гандлю, так і культурных, спартыўных і турыстычных праектаў.

Ірына КРАЛЕВІЧ, член Пастаяннай камісіі па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы, на пасяджэнні прадставіла праект змяненняў у закон «Аб раслінным свеце». Ён быў ініцыяваны і распрацаваны групай дэпутатаў. Абнаўленні датычацца азелянення тэрыторый, выдалення і перасадкі раслін, а таксама кампенсуючых мерапрыемстваў.

Надзея АНІСОВІЧ

Вераніка ПУСТАВІТ.